

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2021年10月29日
农历辛丑年
第11659期

星期五
九月廿四
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

华西二院西藏妇儿医院揭牌

本报讯（通讯员任颖 首席记者叶龙杰）近日，四川大学华西第二医院西藏自治区妇产儿童医院揭牌仪式暨义诊活动在西藏自治区拉萨市举行。西藏自治区政府副主席罗梅在活动中表示，“十三五”时期，西藏妇幼卫生健康事业进入快速发展轨道，从单项服务逐步扩展到覆盖妇女儿童全生命周期的服务，妇女儿童常见病、多发病得到有效防治，越来越多的妇女儿童享受到优质妇幼保健服务。罗梅表示，希望国家卫生健康

康委在区域医疗中心创建、妇幼健康技术提升、人才培养、信息化支撑等方面继续给予大力支持，让高原妇女儿童享受到更多政策红利。希望华西二院西藏自治区妇产儿童医院逐步建成妇产科、儿科急危重症救治的兜底医院。希望援藏专家在提供高水平医疗保健服务的同时，通过“传帮带教”，培养一支有梯队、成建制、留得住、用得好的本地医疗人才骨干队伍。揭牌仪式由西藏自治区卫生健康委党组书记谭相东主持。

福建加强校园疫情防控

本报讯（记者朱成玲）近日，2021年福建省秋冬季学校疫情防控和校园安全工作视频会议在福州市召开。该省副省长李德金强调，要采取常态化、精准化、科学化防控措施，切实保障师生身体健康。

李德金强调，要严格落实师生员工常态化核酸“适时抽检”制度，“一校一策”制订工作方案，加密重点岗位、重点人群检测频次。要健全学校协同防控机制，精准掌握师生健康状况和行程轨迹，阻断新冠病毒从家庭、社会向学校传播风险。要做好18岁及以上人群的新冠疫苗加强免疫接种工作，落实3~11岁人群接种实施方案。

四川活动超百人需做核酸

本报讯（记者喻文芬）近日，四川省文化和旅游厅印发《关于从严从紧抓好全省文化和旅游系统疫情防控工作的通知》，明确要求减少各类聚集性活动，活动规模超过100人的，参加人员必须进行核酸检测。

《通知》督促旅游景区、公共文化场馆等文旅场所严格落实限量、预约、错峰要求，严格执行跨省旅游经营活动“熔断”机制，暂停经营旅游专列业务等。同时，针对景区内演艺、公共文化场馆等重点场所，观众在入场时除了测量体温、查验行程卡、出示健康码之外，还需要出示48小时内的核酸检测报告；如果观众无法提供报告，平台会接受退票处理。

山西严格入晋人员管控

本报讯（记者崔志芳）近日，山西省新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室组织召开全省疫情防控和疫苗接种工作视频调度会。会议强调，各市县疫情防控领导小组立即进入应急状态，落实工作专班24小时值班值守制度，进一步严格中高风险地区入晋返晋人员排查管控。

会议要求，对14日内有高风险地区旅居史的入晋返晋人员，严格实施“14+3”的集中隔离医学观察；对14日内有中风险地区旅居史的入晋返晋人员，实施“14+3”的居家隔离医学观察，并在第1、7、14天各进行一次核酸检测。严格“点对点、人盯人、五包一”隔离管控措施。

近日，内蒙古自治区二连浩特市、阿拉善盟、呼和浩特市、鄂尔多斯市相继出现新冠肺炎确诊病例，边城小镇额济纳也吹响疫情阻击的“集结号”。本报记者实地探访额济纳疫情防控现场，记录并勾勒了当地抗击疫情的画面。

详细报道请看今日第4版——

额济纳且战且训

河北：“十统一”筑牢基层网底

本报讯（记者杨金伟 特约记者贾志海 通讯员杨玄）截至目前，连续3年乡村一体化建设财政投入累计上亿元；98家乡镇卫生院、39家社区医院达到国家推荐标准；贫困县乡镇卫生院设施不断改善……这是记者从河北省卫生健康委获得的信息。

据悉，河北省委、省政府连续3年将提升基层医疗服务能力纳入民生工程，聚焦“让老百姓有地方看病、有人看病、能方便看病”这一目标，相继出台多项举措推进护航群众健康“最后一公里”。

2019年，河北省聚焦运行经费、工资待遇和退出保障等重点难点问题，在全国率先启动实施乡村一体化“十统一”管理工作。

一是人员统一管理，落实“乡聘村用”，解决乡村医生盼望已久的养老问题。二是财务统一管理，乡村医生相关补助资金做到单独设账、单独核算，确保资金的规范管理。三是业务统一管理，加强对乡村医生培训力度，提高业务水平。四是药械统一管理，村卫生室的药品及医疗器械由乡镇卫生院统一采购、配送、管理，保证与乡镇卫生院药品品种和数量一致，满足群众看病用药需求。五是准入退出统一管理，严格乡村医生准入条件，建立完善乡村医生到龄退出和考核不合格退出机制，使乡村医生队伍年龄、学历结构逐步优化。六是绩效考核统一管理，乡镇卫生院以基本公共卫生服务、基本医疗服务、健康管理和群众的满意度为重点，对乡村医生进行定期考核，做到多劳多得、优绩优酬。七是统一工资管理，乡村医生的收入水平比照当地乡（镇）卫生院同类人员在编人员确定，保障乡村医生收入待遇。八是组织管理统一，全面提升村卫生室规范化、科学化管理水平。九是培训教育统一管理，不断提升乡村医生医疗水平和学历层次，推动乡村医生全员培训。十是奖

励统一管理，按照乡镇卫生院在编在岗人员待遇对乡村医生进行奖惩，让乡村医生拥有职业归属感。截至2020年年底，该省1962家乡镇卫生院和48796家村卫生室全部实现“十统一”管理，聘用乡村医生62757名。通过“十统一”管理，“以乡带村、以村促乡、乡村一体、共同发展”的工作格局逐步形成，基层医疗服务能力得到明显提升。

在人才引进和培养方面，河北省从四个方面入手，一是完善乡村医生注册条件，允许具有中等医学专业学历人员或者经培训达到中等医学专业

水平的其他人员考试合格后申请乡村医生执业注册；允许具有全日制大专以上学历的医学专业应届毕业生免试申请乡村医生执业注册。二是优化乡镇卫生院岗位设置，设立基层高级职称，放宽评审条件，畅通晋升渠道，增加基层中高级卫生系列职称比例。三是连续3年开展基层医疗服务能力提升项目，累计培训基层医疗卫生机构骨干人员5万余人。四是实施乡村医生毕业后学历提升计划，并扩大农村订单定向免费医学生和高等医学专科学校面向基层卫生人员招生规模，逐步提升乡村医生学历层次。

在人才引进和培养方面，河北省从四个方面入手，一是完善乡村医生注册条件，允许具有中等医学专业学历人员或者经培训达到中等医学专业

水平的其他人员考试合格后申请乡村医生执业注册；允许具有全日制大专以上学历的医学专业应届毕业生免试申请乡村医生执业注册。二是优化乡镇卫生院岗位设置，设立基层高级职称，放宽评审条件，畅通晋升渠道，增加基层中高级卫生系列职称比例。三是连续3年开展基层医疗服务能力提升项目，累计培训基层医疗卫生机构骨干人员5万余人。四是实施乡村医生毕业后学历提升计划，并扩大农村订单定向免费医学生和高等医学专科学校面向基层卫生人员招生规模，逐步提升乡村医生学历层次。

在人才引进和培养方面，河北省从四个方面入手，一是完善乡村医生注册条件，允许具有中等医学专业学历人员或者经培训达到中等医学专业

时评

检测能力提升是缩短报告时间的底气

□张磊

自10月17日肇始的本轮疫情仍在持续，目前已波及10多个省份，感染者大多有跨区域旅游活动史，疫情进一步扩散的风险仍在加大。值得注意的是，疫情之初，在国务院联防联控机制综合组甘肃工作组指导下，甘肃省要求所有出省人员在乘坐飞机、高铁等交通工具时须持有24小时内核酸检测阴性证明。

24小时，看似简单的数字背后，有着一段防控措施不断演进的历史：2020年6月北京新发地疫情期间，基于彼时对新冠病毒潜伏期的认识以及核酸检测能力限制，为管控风险外溢，北京市要求中高风险地区人员不出京，低风险地区人员出京须提供7天内核酸检测阴性证明；今年年初，沈阳出现聚集性疫情后，为遏制疫情外溢，当地提出离沈者须持有72小时内核酸检测阴性证明；今年5月，广州出现疫情，该轮疫情最大的特点是出现了传播力明显增强的变异毒株德尔塔，为此广州市提出出穗者须提供48小时内核酸检测阴性报告。

从7天到1天，不断压缩的时间背后，体现的是将疫情控制在本地，遏制其蔓延到其他地区的责任担当，以及进一步强化防控力度的主动作为。其背后还蕴含着对变异毒株传播力不断深化的认知，以及逐步提升的核酸检测能力。试想，若无与之匹配的核酸检测能力做基石，不论何种时限都将成空文。去年北京新发地疫情，曾创下单日超百万人次的核酸检测全国纪录。今年，广东省将纪录刷新至单日起1800万人次。核酸检测能力大幅跃升，采、送、检、报各环节运行更加高效。从广州、深圳疫情防控处置效果看，未向外输出病例，将风险管控在了当地。

“24小时”只是此次甘肃强化疫情防控的一个缩影。要尽快扑灭疫情，离不开各部门的协同配合——卫生健康部门要保证核酸检测试剂供给；火车站、机场航站楼工作人员要对旅客健康宝、行程码以及核酸检测阴性证明仔细核验；交管部门要严格执法；工信部门要及时对高危人群赋黄码、红码，督促其尽快检测。协同作战，才能强化各项防控措施，从而尽快打赢这场疫情歼灭战。



小画盘倡勤俭

10月27日，安徽省含山县姚庙中心学校的学生用画盘作画倡导勤俭。当日，该校开展“小小画盘倡勤俭”活动，老师以“勤俭”为主题，引导学生在画盘里画勤俭画，倡导勤俭理念，从小养成勤俭节约的好习惯，迎接10月31日世界勤俭日的到来。

通讯员欧宗涛 本报记者李春辉摄影报道

山东全方位改善群众就医体验

本报讯（通讯员王瑶媛 记者郝金刚）日前，山东省政府新闻办召开的新闻发布会透露，山东省卫生健康委启动“群众就医体验大提升”活动以来，已有1205家医疗机构实现门诊时段预约，预约时段可精确到20分钟内；461家二级以上公立医院实现电子健康卡全面替代就诊卡。

据山东省卫生健康委副主任、一级巡视员秦成勇介绍，为解决百姓看病就医的痛点堵点难点，省卫生健康委于今年5月启动“群众就医体验大提升”活动，聚焦“完善预约诊疗服务能力，新增建设社区家庭医生工作室”“优化就医流程”“加强重点人群医疗服务管理”等6方面，由各

市卫生健康委结合实际制订详细实施方案。其中，济南市基于电子健康卡实施在线建档、预约挂号、在线充值等20余项便民措施，并增加微信、支付宝支付方式。淄博市21家医院设立了一站式入院准备中心，46家医院设立了一站式开放式综合服务中心，集中办理诊断证明、病历复印

等业务，患者在院内排队次数、门诊候诊时间明显下降。至今，山东省三级综合医院全部设立了老年医学科，二级综合性医院设立老年医学科或老年病专业比例达70%；全省开展安宁疗护服务的医疗机构增至871家，3175家医疗机构全面落实老年人就医优待政策。

服务供给。截至目前，该省95%以上的二级及以上综合性医院为老年人开通了就医绿色通道，为无家属陪护的80岁以上高龄老人提供陪护服务575万人次；截至9月底，共为老年人开展手机智能技术应用培训47.3万人次。截至9月底，该省孕产妇产前筛查、新生儿遗传代谢病筛查、听力筛查、先天性心脏病筛查都超过35万人次。

在推进疫苗接种过程中，江苏通过延长服务时间、增加接种台、加大接种频次等方式，全面提高接种服务能力。截至10月26日，江苏省累计接

种新冠病毒疫苗13941.1万剂次，接种人数7118.7万人，占常住人口总数的84%，其中，完成全程接种6826.3万人，占80.5%。

朱岷表示，下一步，江苏省卫生健康委将推进新办项目的及时增补和办项目的有序退出，探索建立办实事长效机制，进一步打响“我服务你健康”品牌。

在推进疫苗接种过程中，江苏通过延长服务时间、增加接种台、加大接种频次等方式，全面提高接种服务能力。截至10月26日，江苏省累计接

新冠疫苗接种进行时

东莞：疫苗接种经受住大考

□特约记者 聂鑫 王凯
通讯员 汪万里

历经近200天，完成接种83.3万剂次新冠病毒疫苗后，广东省东莞市凤岗镇日前在凤岗体育馆新冠疫苗接种大型临时接种点举行闭馆仪式。至此，该镇疫苗接种点圆满完成使命。截至10月24日24时，东莞市累计接种新冠病毒疫苗2288万剂次、1203.56万人，完成两剂次接种人数为1125.58万人。在国家统计局最新公布的特大城市中，东莞市在接种数量方面位居全国地级市第一。

东莞市从3月21日起启动了大规模人群新冠病毒疫苗接种工作。如何在短时间内实现超千万人口城市的大规模人群接种，成为摆在东莞市面前的一道难题。面对人手不足、场地有限、组织困难，东莞市交出了一份满意的答卷。并且，东莞市委、市政府成立了市新冠病毒疫苗接种工作领导小组，进一步明确工作安排。

人手不足怎么办？加强培训。2020年年底至今，东莞市共组织开展了13期新冠病毒疫苗预防接种工作

培训班，培训了超过1.5万名具备接种相关工作资质的人员。

场地有限怎么办？建设大型临时接种点。借助大型的场地（馆）的优势，一座座大型临时接种点在短时间内以崭新的面貌出现在公众眼前。累计建设的40个大型临时接种点，使东莞市日接种能力从原来的不到10万剂次提升到39万剂次以上，为后续工作奠定了坚实的基础。

组织动员群众接种是推进新冠病毒疫苗接种的重要一环。党政领导干部争做表率，文体明星带头参与接种，青年骨干带动全家老小，形成了良好的示范效应。同时，组织发动本社区辖区范围内居民、企业职工等报名接种，宣传疫苗接种政策、接种条件等事项。

为了确保每剂疫苗能按时用于第二天的接种，各镇街（园区）的接种工作者经常需要通宵达旦守候新冠病毒疫苗的到来，只为全力缩减疫苗周转运输耗费的的时间。接收完疫苗后，工作人员经过短暂的休息，又要和身边的同事们一起投入到第二天繁忙的接种工作中去。东莞市委书记肖亚非表示，这是为顺利完成任务立下了首功。

学党史·办实事

江苏打响“我服务你健康”品牌

本报讯（记者程守勤）10月28日，在江苏省委党史学习教育领导小组办公室组织的“我为群众办实事”新闻发布会上，江苏省卫生健康委新闻发言人、副主任朱岷作为主发者，介绍了党史学习教育开展以来，江苏围绕聚焦基层需求，聚焦“一老一小”，聚焦疫情防控三个方面，形成的“我服务你健康”为群众办实事八项行动品牌活动及成效。

朱岷指出，江苏省卫生健康委把办实事的视角瞄准基层一线，特别是农村地区，推出了千医下乡走万村行动、岐黄基层惠民行动、农村医疗卫生

服务能力提升行动。截至目前，组织派出省、市、县三级呼吸、消化、心血管等专家共18721人次，深入1374个乡镇、13804个村卫生室，义诊44.47万人次，收治入院5817人次；目前已有80个农村区域医疗卫生中心重点建设单位具备二级医院医疗服务能力，新增建设社区家庭医生工作室211个，培育建设80个特色科室，618个乡镇卫生院和社区卫生服务站（联合病房），联合病房开放床位达2812张。

江苏还重点聚焦“一老一小”群众

的服务供给。截至目前，该省95%以上的二级及以上综合性医院为老年人开通了就医绿色通道，为无家属陪护的80岁以上高龄老人提供陪护服务575万人次；截至9月底，共为老年人开展手机智能技术应用培训47.3万人次。截至9月底，该省孕产妇产前筛查、新生儿遗传代谢病筛查、听力筛查、先天性心脏病筛查都超过35万人次。

在推进疫苗接种过程中，江苏通过延长服务时间、增加接种台、加大接种频次等方式，全面提高接种服务能力。截至10月26日，江苏省累计接

种新冠病毒疫苗13941.1万剂次，接种人数7118.7万人，占常住人口总数的84%，其中，完成全程接种6826.3万人，占80.5%。

朱岷表示，下一步，江苏省卫生健康委将推进新办项目的及时增补和办项目的有序退出，探索建立办实事长效机制，进一步打响“我服务你健康”品牌。

在推进疫苗接种过程中，江苏通过延长服务时间、增加接种台、加大接种频次等方式，全面提高接种服务能力。截至10月26日，江苏省累计接

编辑 严少卫
实习编辑 吴倩